



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

8 МАРТА.

№ 10

1915 ГОДА.

## Вниманію духовенства.

Въ декабрѣ мѣсяцѣ прошлаго года изъ Воронежскаго епархіального магазина, по желанію своихъ прихожанъ, я выписалъ для своего храма металлическую панихидницу съ металлическимъ же столикомъ. Очень скоро я получилъ просимое. Быстро по селу разнеслась вѣсть о полученіи панихидницы. Вскрыть былъ ящикъ, въ которомъ очень тщательно уложена была разобранная панихидница. Когда мы ее собрали, то нашимъ глазамъ представилась красивая, богатая и рѣдкая, въ настоящее время, не только по сельскимъ, но и по градскимъ храмамъ вещь. Нерѣдко мы имѣемъ богатый ассортиментъ брачныхъ вѣнцовъ, имѣемъ и богатую крестильную купель, но не имѣемъ мало-мальски порядочной панихидницы, т. е. другими словами говоря, небрежно относимся къ той утвари и мѣсту, которыя особенно почитаются и украшаются изобильно свѣчами прихожанъ...

Получивъ панихидницу, я торжественно освятилъ ее между утреней и литургіей въ первый воскресный день и моментально новая панихидница густо украсилась дорогими свѣчами прихожанъ. Освященіе панихидницы совпало съ получениемъ официального увѣдомленія о первой жертвѣ изъ нашего прихода на полѣ брани, такъ что новая панихидница явилась для насъ памятникомъ „первой ласточки“.

Впечатлѣніе получилось огромное... Когда жертвователи узнали о цѣнѣ панихидницы, то восторгу ихъ не было границъ: рѣшено было выразить благодарность магазину, какъ за самую вещь, своимъ видомъ удовлетворившую жертвователей, такъ за скорое и аккуратное выполненіе заказа. Что бы полно выразить глубокую признательность магазину, я счѣль своимъ долгомъ лично посѣтить вновь народившееся дѣтище Воронежскаго духовенства, съ каковою цѣлью и прибылъ въ Воронежъ. Очень скоро я нашелъ скромный по вывѣскѣ и виѣщему виду епархиальный магазинъ. Когда я вошелъ въ магазинъ, моимъ глазамъ представилась масса утвари: евангелій, крестовъ, дарохранительницъ, хоругвей, запрестольныхъ иконъ, всевозможныхъ величинъ и формъ подсвѣчниковъ, цѣлые груды облаченій; самый разнообразный и по цѣнѣ, и по рисунку, и по качеству выборъ парчи,---что все, во 1-хъ, не соотвѣтствовало виѣщему виду магазина и, во 2-хъ, свидѣтельствовало о богатствѣ выбора и громадной цѣнности товара... Узнавъ о моемъ желаніи—видѣть завѣдующаго магазиномъ, меня пригласили пройти на 2-й этажъ, гдѣ меня очень любезно встрѣтилъ завѣдующій, о. Иоаннъ.

Когда я ему выразилъ удовольствіе моихъ прихожанъ, доставленное богатымъ подаркомъ къ празднику и, вмѣстѣ съ тѣмъ, благодарность за скорое исполненіе и тщательную укупорку,---скромный работникъ на пользу епархіи все это отнесъ насчетъ неуклонныхъ и святыхъ обязанностей мага-

зина. Любезность и вниманіе о. Иоанна были настолько велики, что онъ удѣлилъ около часа для ознакомленія меня съ нѣкоторыми предметами церковной утвари и облаченій. Изъ всего осмотра магазина, я вынесъ убѣждение, что наше дѣтище, не смотря на свое недавнее появленіе, изобильно наполняло свои помѣщенія товаромъ, такъ что вполнѣ можетъ удовлетворить не только скромнымъ, но и болѣе изысканнымъ запросамъ покупателей; особенно останавливаетъ вниманіе стильная утварь, какъ напр.: хоругви и запрестольные крестъ и образъ въ формѣ георгіевскаго креста, уже проданные въ одно изъ сель нашей епархіи, евангелия работы кустарей очень изящны, компактны и оригинальны по своимъ окладамъ за сравнительно недорогую цѣну (75 р.), по впечатлѣнію же превосходящія евангелия съ серебряными окладами въ 260 руб.; заслуживаетъ вниманія богатый выборъ недорогихъ облаченій (кажется съ 11 руб. для священника), каковыя особенно незамѣнны для лѣта въ храмѣ и на полѣ. Правда, дороги кіоты для иконъ, но если повнимательнѣе посмотретьъ на работу, отдѣлку и качество позолоты, то и здѣсь, по сравненію съ нашими кіотами, которыми снабжаютъ наши храмы наши доморошенные мастера, невольно отдаешь преимущество первымъ: и выдержаній, сухой лѣсной матеріалъ, и 12 золотниковая позолота, а слѣдовательно и работа не могутъ сравниться съ тѣми же качествами нашихъ мастеровъ.

При прошаніи, съ замѣтно полюбившимъ дѣло о. Иоанномъ, я принужденъ былъ выслушать горькое замѣчаніе этого работника на благо нашего духовенства о холодности инертности духовенства къ „своему“ дѣлу, т. е. къ своему дѣтищу. Я постарался объяснить холодность духовенства къ магазину недостаточностью популярности этого предпріятія, и въ примѣръ выставилъ себя, проживающаго въ какомъ то заброшенномъ, захолустномъ „Заболотье“, и еслибы не ре-

комендациј о. депутата Съѣзда, то и я не быль бы покупателемъ. Съ другой стороны, я далъ слово каждому своему товарищу рекомендовать, при посѣщениі Воронежа, обязательно побывать въ своемъ магазинѣ, гдѣ, надѣюсь, кромѣ вниманія о. завѣдующаго и любезности продавцовъ и продавщицъ, никто ничего не встрѣтить, и, кромѣ того, свою опытность въ убранствѣ храма и качествѣ утвари обогатить не по рисункамъ прейс-курантовъ, а знакомствомъ съ самими предметами въ натурѣ.

Замѣчаніе о. Иоанна, что „не смотря на трудно переживаемое время, дѣла магазина за періодъ времени войны, въ сравненіи съ тѣмъ же періодомъ 1913 года, не только не сократились, но замѣтно расширились“ — порадовало меня и заронило искру надежды, что дальнѣйшее существованіе магазина, особенно при тепломъ вниманіи къ нему духовенства и нашихъ ктиторовъ можно считать вполнѣ обеспеченнымъ.

Свящ. С. Д—ий.

---

### Изъ статьи Л. Андреева „Восхожденіе“.

Сталъ трезвымъ народъ, веселіе которого пiti—мрачное веселіе, цолиое крови, слезъ, бабыаго и дѣтскаго крика, грязи и невыносимаго стыда; народъ, который въ годъ пропивалъ миллиардъ рублей и ровно на столько же пріобрѣталъ страданій; народъ, литература которого на добрую треть посвящена водкѣ и пьянымъ; народъ, на Сѣнной площади потерявшій Помяловскаго. Одной этой страшной жертвы достаточно, чтобы проклясть сивуху, какъ проклиналь ее въ жгучихъ страданіяхъ самъ Помяловскій, а сколько еще! а сколько еще! Трудно найти человѣка среди нашихъ полутораста миллионовъ, чья личная жизнь такъ или

иначе не была бы отравлена сивухой, либо самъ пилъ, либо отецъ, либо дѣти, кто-нибудь изъ близкихъ, изъ друзей: проклятый кругъ, ужасающая безысходность.

Благословенно все то, что углубляетъ жизнь, просвѣтляетъ сознаніе, поднимаетъ умъ и чувство на новую высоту. Жизнь, какъ гора, гдѣ съ каждымъ новымъ шагомъ кверху открываются новые дали, свѣтлѣйшіе горизонты, прозрачнѣйшее небо. И есть чудесный поясъ, высоко надъ низинами земли, гдѣ теряется разница между страданіемъ и радостью, и оба гармонически сливаются въ одно мощное чувство полета окрыленной высоты. И если вино еще способно иногда родить вдохновеніе, если есть счастливыя души, которыя окрыляются имъ, то наша родная сивуха обезкрѣливаетъ даже орловъ, дурманить самое ясное сознаніе, держать плѣнныя духъ въ мрачныхъ пропастяхъ и провалахъ. Она возвращаетъ человѣка къ хаосу, она ввергаетъ его душу въ адъ; помутившійся разумъ бессильно трепещетъ и содрогается среди ужаснѣйшихъ кошмаровъ чудовищныхъ грезъ, дикихъ и нелѣпыхъ призраковъ, томительныхъ, какъ безконечный бредъ сумасшедшаго. Нашъ пьяный — всегда сумасшедший, смѣется ли онъ или плачетъ, цѣлуется или дерется; и оттого онъ одновременно всегда отвратителенъ и страшенъ. Если вино, понижая моральное чувство (а оно всегда дѣлаетъ это), еще способно повышать дѣятельность интеллекта, то сивуха убиваетъ и нравственность, и умъ. Одинъ за другимъ рушатся моральные устои, воздвигнутые тысячелѣтними усилиями очеловѣчиться; по нисходящимъ ступенямъ человѣкъ быстро спускается въ потемки звѣрства, въ мутную темь скотства: надъ развалинами храма уродливыми и страшными образами вырастаютъ инстинкты пола и разрушенія, гримасничаютъ чудовищныя хари, къ чьему-то горлу тянутся хищные пальцы. А умъ? Разорванный на клочки, какъ облака вѣтромъ, сгустками

тумана онъ проносится въ высотѣ, обрывками мыслей даетъ хаосу видъ жизни, лжетъ, обманываетъ, теряется, иногда вспять въ ужасѣ мгновенного просвѣтленія.

Но вотъ приходитъ утро, наступаетъ отрезвленіе послѣ мучительного сна, и начинается страшная работа совѣсти, нашей русской совѣсти, самой жестокой и непримиримой среди ея европейскихъ подругъ. Наказаніе идетъ слѣдомъ за преступленіемъ, вмѣсто европейской „Катцен-яммеръ“, боли физической, начинается боль души, мучительное раскаяніе, почти всегда близкое къ отчаянію. Отъ пароксизма безумія къ пароксизму отчаянія—вотъ обычный путь русского пьяницы; сплошной надрывъ, сплошная безбожная чепуха, въ которой нѣтъ ни начала, ни конца, ибо отчаяніе снова заливается сивухой, а сивуха снова родить отчаяніе и сосущую тоску. и нѣтъ въ этихъ страданіяхъ ничего творческаго—такъ, одна жестокая безсмыслица: бѣгаеть человѣкъ по огненному кругу, какъ на дьяволовой кордѣ, пока не смилостивится смерть и не ввалить сразмаху въ могильную яму. А не пить дальше, разъ началь, удержаться, остановиться, дать зарокъ—гдѣ найдешь такую волю?

Характерная наша черта: въ противоположность самодовольному, о, слишкомъ самодовольному!—германцу русскій человѣкъ всегда чего-то стыдится. И мнѣ кажется, что одна изъ главнѣйшихъ причинъ нашего самоубійственаго стыда— все эта же проклятая сивуха со всѣми ея исчадьями вѣчный дурманъ и грязь, послѣ которыхъ воистину зазорно смотрѣть на свѣтъ Божій. Какое тутъ самоуваженіе, когда на улицу, бывало, выйти жутко; когда, случалось, и среди интеллигентнѣйшихъ россіянъ чувствуешь себя не то, какъ на скотномъ дворѣ, не то въ буйномъ отдѣленіи желтаго дома.

Отрезвить пьяную Россію—это какъ бы съзнова сотворить ее, это вдохнуть въ ея огромное и безалаберное

тѣло такую необъятную мощь, такую свѣтлую, животворную и необъятную силу, передъ которой ничтожными пустяками, накожной болѣзнью, чесоткой отъ грязи кажутся всѣ другія ея бѣды. Отрезвить пьяную Россію—это всему цивилизованныму миру принести драгоцѣннѣйшій даръ: могучаго союзника въ его высокихъ устремленіяхъ, свѣтлую богоносную душу, цѣны которой мы и сами еще не знаемъ. А какая это будетъ радость и намъ, и всѣмъ добрымъ людямъ, когда улыбнется печальный геній Россіи.

И оттого такъ трудно вѣрить, что это случилось, что это началось. (Бюл. Литер. и жиз.)

---

## Отъ Воронежскаго Епархіального Духовенства поступили пожертвованія

### на Красное яичко

русскому воину къ празднику Пасхи.

1) Отъ причта Воронежскаго Троицкаго Каѳедральнаго Собора.....	15 р. — к.
2) Отъ настоятеля Задонскаго Богородицкаго монастыря архимандрита Александра....	10 „ — „
3) Отъ настоятеля Дивногорскаго монастыря архимандрита Флорентія.....	10 „ — „
4) Отъ протоіерея Николаевскаго въ гор. Бобровѣ Собора Тимофея Баженова.....	10 „ — „
5) Отъ Толшевскаго Спасо-Преображенскаго монастыря.....	200 „ — „
6) Отъ Правленія Митрофanova Благовѣщенскаго монастыря 3% вычета изъ братской кружки за февр. мѣс.....	89 „ 28 „

7) Отъ настоятеля церкви при Покрово- женскомъ монастырѣ протоіерея Петра Е. Палицына.....	10 р. — к.
8) Отъ прапорщика 25 Смоленского пол- ка Димитрія Алексѣевича Спасскаго.....	5 „ — „
9) Отъ настоятеля Христорожд. церкви с. Анны, Бобр. уѣзда, свящ. Петра Попова...	10 р. — к.

Итого по 1-е

Марта поступило 359 р. 28 к.

Уполномоченный отъ духовенства Протоіерей  
*A. M. Спасскій.*

---

## Продолжается пріемъ пожертвованій отъ Воронежскаго Духовенства

### на Красное яичко

русскому воину къ празднику Пасхи

Пожертвованія направляются чрезъ о.о. благочинныхъ или непосредственно уполномоченному отъ духовенства Прот. *A. Спасскому.*

Посылаются 2000 пакетовъ съ подарками и въ каждомъ пакетѣ—куличъ, два крашеныхъ яйца, 1 ф. ветчинного сала и  $\frac{1}{2}$  ф. карамели (леденцы); пакетъ будетъ завернутъ въ русскую холстину (2 арш.), предназначаемую для портняжокъ. Независимо отъ сего для нуждъ арміи посылается: 500 сереб. крестиковъ, 500 Евангелій (малаго формата), 500 псалтырей и 500 молитвенниковъ, а также 500 паръ бѣлья (рубашекъ и кальсонъ), 3 пуда чаю и 25 пуд. сахару.

---

## Наши колонисты.

Военные корреспонденты, близко наблюдающие враговъ и друзей нашей арміи, почти единодушны въ признаніи громаднаго зла, причиняемаго русскимъ войскамъ такъ называемыми „русско-подданными“ нѣмецкими колонистами. Въ яркихъ красахъ описываетъ ихъ „лойальную“ дѣятельность г. Немировичъ-Данченко въ „Р. Сл.“.

Четырнадцатаго объѣхалъ боевыя поля, отъ отбитыхъ у нѣмцевъ Брезинъ до Курпина. Ничего подобнаго нельзя себѣ представить. Я думаю, отступленіе Наполеона на Березину давало такую же картину. Дорога смерти начинается сейчасъ же за сожженнымъ нѣмцами предмѣстiemъ маленькаго, красиваго города, разбросавшаго вокругъ монументальныхъ костеловъ чистыя улицы прекрасныхъ домовъ, наполненныхъ сейчасъ ранеными. Здѣсь больше чѣмъ гдѣ-нибудь обнаружилъ величайшій вредъ, который приносятъ намъ нѣмецкіе колонисты. Вся наша армія просочена ихъ шпионажемъ. Они наводятъ германцевъ на наши отдыхающія части, предательски завлекаютъ ихъ въ западни. Служать непріятелю укрывателями, проводниками, сигнализируютъ ему разноцвѣтными флагками и огнями, движениемъ мельницъ, пожарами одинокихъ домовъ, факелами, доставляютъ ему всевозможные сѣбѣстные припасы и фуражъ, отказывая намъ въ этомъ. То и дѣло ловятъ ихъ женщины, разносящихъ „агентамъ“ нѣмецкія деньги и векселя на рубли, по которымъ должна производиться ежемѣсячная уплата. Для нѣмецкихъ колонистовъ, разбогатѣвшихъ у насъ, это— „служба отечеству“. Надо отдать имъ справедливость: они не боятся на ней смерти. Когда уличенныхъ шпионовъ-нѣмцевъ вѣшаютъ, тѣ спокойно говорятъ: „Это ничего не значитъ: нашихъ много, и всѣхъ вы не переловите“. Молодежь ихъ бѣжитъ въ германскіе отряды и тамъ, при встрѣчахъ съ

русскими, обманываетъ нашихъ русской командой. Переодѣвается русскими солдатами. Вредъ отъ этихъ колоній не поддается учету.

Какой великий грѣхъ лежить на душѣ нашихъ гражданскихъ властей, ничего не сдѣлавшихъ для своевременного удаленія нѣмецкихъ колонистовъ изъ пограничныхъ губерній, гдѣ они теперь приносятъ неисчислимый вредъ нашей арміи. (Соврем. Лѣтоп.).

---

## Печать.

Довольно оригинальные мысли высказываются однимъ изъ законоучителей высшаго начального училища въ с. Тумѣ, Ряз. губ. Въ прознесенной протоіереемъ Стефаномъ Острорумовымъ, при открытии этого училища рѣчи подъ заглавіемъ — „Дѣйствительное и желательное въ народномъ образованіи“. (Воскресный Благов. № 49 за 1914 г.) читаемъ:

Въ школьнѣмъ дѣлѣ первостепенное значеніе имѣютъ методы преподаванія. И мы, русскіе, должны съ горестью со-  
знатъся, что во всѣхъ русскихъ школахъ, въ школахъ всѣхъ вѣдомствъ, не исключая и духовныхъ, въ школахъ низшихъ и среднихъ господствуетъ бѣзраздѣльно нѣмецкій методъ преподаванія. Сущность этого метода состоитъ въ томъ, что воспитатель считается только съ головою воспитанника, дѣйствуетъ лишь на умъ ребенка, усердно наполняетъ его подробными свѣдѣніями и чисто аптекарской номенклатурой, не заботясь, что у ребенка есть воля и сердце. Законъ Божій долженъ дѣйствовать не столько на умъ ребенка, сколько на сердце и волю. Но наши программы считаютъ Законъ Божій такимъ-же матеріаломъ для наполненія и изо-  
щренія памяти, какъ и географію. Законъ Божій также оцѣ-

нивается балловой системой, какъ алгебра. Цѣль Закона Божія — благочестіе, слѣдовательно, преподаватель Закона Божія оцѣниваетъ благочестіе памятливаго ученика высшимъ балломъ, а безпамятнаго низшимъ. Но, вѣдь, можно прекрасно знать всю дюжину обязательныхъ молитвъ и не умѣть молиться. Законъ Божій, какъ и другіе предметы, изучается часто со слезами, но это не слезы умиленія, а слезы отчаянія и злобы. Мы доселѣ спѣшимъ оправдать русскую пословицу, что корень ученія горекъ, но видимъ, что и плоды его не сладки. И цѣль нѣмецкой системы не достигаетъ. Насильственно втиснутые познанія быстро улетучиваются вскорѣ послѣ экзаменовъ. Въ сознаніе учениковъ внѣдриется мысль, что ученіе, муштровка нужны для экзаменовъ, а не для жизни. Вмѣстѣ съ этимъ рождается вражда къ учебнику и къ школѣ, вражда пожизненная. Важно для насъ побѣдить нѣмца подъ Бреславлемъ или Кенисбергомъ, но не менѣе важно изгнать его изъ русской школы.

Въ „Холмской Церковной Жизни“ напечатана статья свящ. Левчука: „Особенности въ преподаваніи Закона Божія въ начальныхъ школахъ мѣстностей съ иновѣрными, инославными, раскольническими, сектантскими и инородческими населеніемъ“.

Авторъ справедливо указываетъ, что законоучитель такой школы ни на одну минуту не долженъ забывать, что въ школѣ онъ является не только пастыремъ-учителемъ, но и пастыремъ-миссіонеромъ. Если въ чисто православной школѣ отъ законоучителя требуется сердечное отношеніе къ дѣтямъ, религиозно-благоговѣйное настроеніе, глубоко-провиновенное изложеніе предмета, горячая любовь къ слушателямъ, то въ школѣ со смѣшаннымъ составомъ слушателей эти качества законоучителя должны усугубляться. Начиная съ младшаго отдѣленія и кончая старшимъ, законоучитель долженъ вести уроки такъ живо, одушевленно,

благоговѣйно и захватывающе, чтобы слушатели не только православные, но и иновѣрные поневолѣ впивались своимъ вниманіемъ въ слова законоучителя и во всѣ его дѣйствія. Законоучитель долженъ пользоваться своимъ положеніемъ во все время веденія урока: при прохожденіи ли священной исторіи, при заучиваніи ли молитвъ, при изученіи ли богослуженія и катихиса, онъ не долженъ упустить ни одного случая, чтобы отмѣтить истинность и спасительность православія и ложность католицизма, еврейства и разнаго рода сектъ. Такой методъ преподаванія Закона Божія наиболѣе пригоденъ не только для привлечения въ ограду церковную заблуждающихся, но и для утвержденія самихъ православныхъ вѣрѣ, ибо, живя и среди иноверцевъ, прихожане должны быть всегда готовы дать отвѣтъ вопрошающему, отпоръ наступающему и вразумленіе заблуждающемуся.

---

## Текущая жизнь.

Согласно циркулару Св. Синода, въ Воронежѣ, въ Митрофановомъ монастырѣ, 23 февраля состоялось собраніе комиссіи по размѣщеніюувѣчныхъ и больныхъ воиновъ, а также и дѣтей-сиротъ, отцы коихъ погибли на полѣ брані.

Въ составѣ этой комиссіи входили: три архимандрита — Намѣстникъ Митрофanova монастыря архимандритъ Александръ, Настоятель Задонскаго монастыря архим. Александръ и Настоятель Дивногорскаго монастыря Архим. Флорентій, также три протоіерея — каѳедральный протоіерей А. М. Спасскій, протоіерей г. Боброва Т. Баженовъ и настоятельница Воронежскаго женскаго монастыря игуменія Арсенія.

На собраніи комиссіи, состоявшейся подъ предсѣдательствомъ каѳедрального протоіерея А. Спасскаго, выяснилось,

что всѣ монастыри воронежской епархіи готовы откликнуться на это святое дѣло. Мужскіе монастыри въ общей сложности изъявили готовность помѣстить у себя 32 увѣчныхъ и больныхъ воина и 24 мальчиковъ на воспитаніе; женскіе же монастыри могутъ дать пріютъ и воспитаніе дѣтямъ воиновъ въ количествѣ 26 дѣвочекъ. Въ частности же каждый монастырь изъявилъ готовность принять слѣдующее количество увѣчныхъ воиновъ и дѣтей: Митрофановъ монастырь—6 воиновъ и 6 мальчиковъ; Задонскій монастырь—4 воина и 4 мальчика; Дивногорскій монастырь—столько же; Толшевскій монастырь—3 воина и 3 мальчика; Валуйскій монастырь—столько же; Донецкій монастырь 5 воиновъ; Бѣлогорскій монастырь—3 воина; Тихоновскій Задонскій—4 воина; Алексѣевскій Акатовъ—4 воина. Женскіе монастыри: Покровскій въ г. Воронежѣ и Знаменскій по 4 дѣвочки; остальные же монастыри по 3 дѣвочки. Какъ воины, такъ и дѣти будутъ жить на полномъ монастырскомъ содержаніи. По соображеніямъ Комиссіи, на содержаніе воиновъ потребуется въ годъ по сто рублей на каждого человѣка, а на содержаніе дѣтей въ возрастѣ до 10 лѣтъ по 80 р. на дитя. На собраніи выяснилось, что монастыри не отказываются принять и большее число воиновъ и дѣтей на воспитаніе, но съ условіемъ, чтобы епархиальное духовенство и церкви пришли въ этомъ случаѣ на помощь монастырямъ.

Вмѣстѣ съ симъ Комиссія выразила желаніе, чтобы и въ Конь-Колодезской церковно-исаломнической школѣ было принято отъ 5 до 10 дѣтей школьнаго возраста.

---

15 июля с. г. исполняется 900-лѣтіе со дня кончины Св. Князя Владимира, имени коего посвящается устроенный въ г. Воронежѣ храмъ. Храмъ сей нынѣ оконченъ только вчера: ни иконостасовъ, ни половъ, ни печей, ни утвари церковной и колоколовъ не имѣется.

19 февраля состоялось собрание Комитета по сооружению означеннаго храма; постановлено было ко дню 900-лѣтія со дня кончины Св. Князя устроить и освятить хотя бы одинъ главный алтарь и престолъ въ немъ. Такъ какъ средствъ, потребныхъ на это иѣтъ, то Комитетъ обращается къ гражданамъ воронежскимъ съ убѣдительной просьбою прійти на помощь Комитету.

---

Въ противовѣсъ пропагандѣ мистического сектантства въ апрѣлѣ м. предполагается крестный ходъ съ чудотворною иконой Сицилійской Божіей Матери по селамъ, особенно зараженнымъ мистическимъ сектантствомъ, именно—Давыдовка, Почепское, Тресоруково, Можайское, Запрудное, Юдиновка, Верхній Икорецъ, Средній Икорецъ, Азовка и гор. Бобровъ.

---

4 февраля Его Высокопреосвященствомъ, Архіепископомъ Тихономъ за литургіей преждеосвященныхъ даровъ въ Митрофановомъ монастырѣ былъ посвященъ въ санъ іеродіакона слушатель 5 кл. Воронежской Духовной Семинарии монахъ о. Сергій Соболевъ.

---

Такъ какъ Острогожскій уѣздный книгоноша Ник. Постоваловъ призванъ на военную службу, то къ временному исполненію его обязанностей допущенъ крестьянинъ Ив. Роговой.

---

Вышелъ изъ печати 13 выпускъ „Воронежской Старины“; цѣна 2 руб. 50 коп.

---

## Зима, весна и лѣто.

Зима съ исхода первого мѣсяца будетъ<sup>1)</sup> бурная на Западѣ Европы и метельная на ю.-з. Россіи, равно какъ и въ сѣверной Германіи и въ западной Австро Венгріи (слабѣе). Липнія хода циклоновъ (бурь) пойдетъ по югу Англіи на материкъ Франціи (сѣверной) и Германіи (южной); (о Бельгіи и Голландіи я уже не говорю: онѣ на пути). Циклоны будутъ сильны и долго и продолжатся (закончатся послѣ весеннаго равнодѣйствія). Въ сѣверной половинѣ Россіи будетъ тихо, морозно и малоснежно. Весна съ заморозками, грозы позднія. На сѣверѣ и сѣверо западѣ Россіи урожаи плохи, на югѣ и юго-западѣ очень хороши. Воронежская губернія по линіи съ с.-з. на ю.-в. одной половиной (ю.-з. уѣзды) склоняется къ линіи метелей лучшихъ осадковъ и лучшаго (по сравненію съ другой половиной губерніи) урожая, с.-в. уѣзды въ противоположную сторону. Обсервационный пунктъ—центръ Воронежской губерніи, откуда опредѣляются и всѣ страны свѣта.

Священникъ-метеорологъ с. Шишевки, Бобровскаго уѣзда  
Петръ Феофановичъ Куницынъ.

<sup>1)</sup> Означенная замѣтка прислана для напечатанія въ редакцію 8 января с. г.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Открыта подписка на 1915 годъ на духовный журналъ  
„СТРАННИКЪ“  
(56 годъ издания)  
съ бесплатнымъ приложениемъ

### Общедоступной Богословской Библиотеки.

Духовный журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ 1915 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движений богословско-философской мысли и церковно общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе полустолѣтія. При журнальѣ, въ качествѣ бесплатного приложения, издается «Общедоступная Богословская Библиотека» (издано уже 35 томовъ), имѣющая своею цѣлью сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведения русской и иностранной богословской литературы. По отзыву одного обозрѣвателя современной духовной литературы «приложение» «Странника» представляютъ собою то цѣнное и солидное, что надолго останется въ русской богословской наукѣ и будетъ необходимою настольною принадлежностью всякаго сельскаго и городского священника.

Въ 1915 году подписчикамъ будуть даны приложения:

### Четвертый и пятый томъ извѣстнаго сочиненія Проф. А. П. Лопухина.

Библейская Исторія при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдований и открытій. Изд. 2-е. Цѣль настоящаго издания дать русскому образованному обществу такую книгу, въ которой оно, знакомясь въ общедоступномъ изложеніи съ лучшими результатами новѣйшихъ библейско-апологетическихъ изслѣдований и открытій, находило бы для себя надлежащую опору въ борьбѣ съ явно и тайно вторгающимся къ намъ рацionalизмомъ и отрицаніемъ и укрѣпилось въ убѣждениіи, что

какія-бы бури не вадымають духъ новѣйшаго невѣрія, онъ безасиленъ пошатнуть ту непреоборимую скалу, на которой покоится вѣковѣтная истина Св. Писанія. 1-е изданіе сего сочиненія почти все распродано, несмотря на сравнительно высокую его цѣну (26 руб. за три тома) что служить лучшей для него рекомендацией.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ «Странникъ» съ приложениемъ 2-хъ томовъ «Общедоступной Богословской Библіотеки» восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 р. съ пересылкой.

**Примѣчан.** а) Въ отдельной продажѣ для неподиличниковъ цѣна «Богосл. Библіотеки» 2 р. 50 к. за томъ безъ перес. и 3 р. съ перес.

б) Желающіе имѣть выпуски «Библіотеки» въ изящномъ англійскомъ переплѣтѣ благоволять прилагать по 50 к. за выпускъ.

в) Новые подписчики, желающіе получить вышедшіе три тома «Библейской Исторіи», прилагаютъ при выпискѣ всѣхъ по 1 р. 25 к. за томъ (въ перепл. 1 р. 75 к.) а при выпискѣ на выборъ по 1 р. 50 к. (въ перепл., по 2 р.)

Адресоваться: Въ Редакцію духовнаго журнала

„СТРАНИКЪ“

Петроградъ, Невскій пр., № 182.

За Редактора С. Артемьевъ.

Издательница Р. А. Артемьева,

урожд. Лопухина.

## Отъ Редакціи.

Нѣкоторые подписчики Воронежскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей, обращаясь въ Редакцію съ просьбою о перемѣнѣ адреса, не указываютъ своего прежняго адреса, что весьма затрудняетъ исполненіе означенной просьбы. Поэтому Редакція покорно проситъ подписчиковъ, отъ коихъ поступаютъ просьбы о перемѣнѣ адресовъ, обязательно указывать свои прежніе адреса.

---

## СОДЕРЖАНИЕ НЕОФФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Вниманію духовенства.—Свящ. С. Д—ий.

Изъ статьи Л. Андреева „Восхожденіе“.

Отъ Воронежскаго Епархиального Духовенства поступили пожертвованія на Красное яичко русскому воину къ празднику Пасхи.—Уполномоченнаго отъ духовенства Протоіерея А. М. Спасскаго.

Продолжается приемъ пожертвованій отъ Воронежскаго Духовенства на Красное яичко русскому воину къ празднику Пасхи.

Наши колонисты.

Печать

Текущая жизнь.

Зима, весна и лѣто.—Священника матереволога. П. Ф. Кунинчина.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Серабимъ.

---

Печатать дозволяется. 8 марта 1915 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.